На практике же возникают проблемы, связанные как с предоставлением документов, которые подтверждают факт объявления розыска должника или ответчика, так и с расчетом денежных средств, подлежащих взысканию.

Основанием для взыскания с должников и ответчиков расходов, затраченных на их розыск, выступает ведомственная инструкция Министерства внутренних дел Республики Беларусь, которая является секретной, т. е. ознакомиться с ней может только сотрудник органов внутренних дел, имеющий соответствующую форму допуска к государственным секретам. В этом и заключается суть проблемы.

Когда в порядке приказного производства гражданину из суда приходит копия определения о судебном приказе, содержащего размер взыскиваемых денежных сумм, у него могут возникать вопросы по поводу их размера и нормативного правового акта, которым определен данный размер. Не имея права ознакомиться с секретной инструкцией, гражданин может подать в суд возражение против заявленного требования, что приведет к отмене определения о судебном приказе и, вероятнее всего, вынудит орган внутренних дел предъявить заявленное требование в порядке искового производства, что само по себе заметно усложнит процедуру взыскания расходов, связанных с розыском данного гражданина.

Другая проблема состоит в том, что в большинстве подразделений органов внутренних дел отсутствует практика взыскания расходов на розыск должника или ответчика по гражданским делам о взыскании алиментов, о взыскании расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина, и по требованиям, предъявленным в интересах государства. Количество разыскиваемых граждан данной категории в каждом подразделении органов внутренних дел очень велико, их розыск происходит как на территории Республики Беларусь, так и за ее пределами, следовательно расходы на их розыск очень заметно отражаются на бюджете Республики Беларусь. Если обязать каждое подразделение органов внутренних дел подавать в суд заявления о взыскании с должника или ответчика расходов на их розыск, то затраты, понесенные государством, будут в той или иной степени компенсированы.

Также существует проблема несоответствия поданных органами внутренних дел заявлений требованиям к подаче и содержанию заявления о возбуждении приказного производства, закрепленным ст. 395 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь. В заявлении должны быть изложены сведения, характеризующие суть заявленного материальноправового требования органа внутренних дел, и указан размер понесенных расходов. К заявлению необходимо приложить письменные документы, подтверждающие требования органа внутренних дел. На практике к некоторым заявлениям не прилагаются письменные доказательства, подтверждающие требования органа внутренних дел, отсутствует документ с проведенным расчетом суммы, затраченной на розыск должника или ответчика. Кроме того, заявление должно быть подано по общим правилам подсудности, которые некоторыми подразделениями органов внутренних дел в ряде случаев не соблюдаются. Подавляющее большинство заявлений о возбуждении приказного производства по взысканию расходов на розыск должника или ответчика подписывается заместителями начальников подразделений без предоставления в суд документа, удостоверяющего их полномочия на подписание данных заявлений.

Для решения рассмотренных проблемных вопросов помимо секретной инструкции МВД необходим новый нормативный акт, регламентирующий порядок расчета и размеры сумм, затрачиваемых на розыск должника или ответчика, с которым мог бы ознакомиться любой гражданин.

Следует обязать каждое подразделение органов внутренних дел подавать в суд заявления о взыскании с должника или ответчика расходов на их розыск.

Вместе с тем нужно проводить инструктажи сотрудников оперативных подразделений органов внутренних дел, ведущих линию розыскной работы, о порядке и правилах подачи, содержания и оформления заявлений о возбуждении приказного производства, так как большинство данных сотрудников имеют пробелы в знаниях относительно этого вопроса.

УДК 342

В.И. Пенкрат

О СОДЕРЖАНИИ РОДИТЕЛЯМИ СВОИХ СОВЕРШЕННОЛЕТНИХ НУЖДАЮЩИХСЯ ДЕТЕЙ

В работе правоохранительных органов имеют место случаи обращения граждан с вопросом о том, можно ли привлечь второго родителя ребенка к возмещению части расходов на обучение, когда совершеннолетний ребенок после окончания средней общеобразовательной школы продолжает обучение на платной основе в учреждениях среднего специального или высшего образования.

В соответствии со ст. 91 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье родители должны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи совершеннолетних детей.

Право на получение содержания от родителей у совершеннолетнего ребенка возникает при одновременном наступлении следующих условий: ребенок является нетрудоспособным и нуждается в материальной помощи.

В соответствии с действующим законодательством нетрудоспособными признаются граждане, достигшие возраста, дающего право на получение пенсии по возрасту на общих основаниях (63 года и старше для мужчин, 58 лет и старше для женщин), инвалиды I и II групп и несовершеннолетние дети (до 18 лет). Инвалиды III группы могут быть в судебном порядке признаны нетрудоспособными, если они в месте проживания не могут получить работы из-за состояния здоровья и в соответствии с заключением медико-реабилитационной экспертной комиссии. При этом не имеет значения, когда наступила нетрудоспособность – до достижения совершеннолетия или после.

Нуждающимися в материальной помощи признаются граждане, у которых недостаточно средств, необходимых для поддержания нормальной жизнедеятельности. Это означает, что имеющиеся у них пенсии, пособия, имущество и иные доходы не позволяют удовлетворить жизненно важные потребности человека в одежде, пище, жилье, лечении и т. п. Кроме того, совершеннолетний нетрудоспособный ребенок должен признаваться нуждающимся и в том случае, если он обеспечен средствами в размере, соответствующем прожиточному минимуму, но нуждается в дополнительных средствах на оплату постороннего ухода, лечебных препаратов, дополнительного питания, санаторного лечения и т. д.

Обязанность родителей содержать своих совершеннолетних нетрудоспособных нуждающихся детей возникает при условии возможности предоставления родителями такой помощи. При установлении этой возможности суд должен принять за основу прожиточный минимум, установленный в республике на соответствующий период времени. Кроме того, суд должен учитывать дополнительные расходы, которые родители вынуждены нести, например, в связи с собственной болезнью, необходимостью отдыха, лечения, предоставления материальной помощи другим детям и т. п.

Алиментные обязательства родителей в отношении совершеннолетних детей возникают при совокупности вышеуказанных юридических фактов. При отсутствии хотя бы одного из них алиментное обязательство не возникает.

В соответствии со ст. 96 КоБС родители, уплачивающие алименты на несовершеннолетних детей, могут быть привлечены в судебном порядке к участию в дополнительных расходах, вызванных исключительными обстоятельствами (тяжелая болезнь, увечье ребенка и т. п.). Вместе с тем участие родителей в дополнительных расходах на содержание нуждающихся совершеннолетних детей законодательством Республики Беларусь не предусмотрено.

Законодательство Российской Федерации предусматривает возможность привлечения родителей к дополнительным расходам на содержание совершеннолетних нуждающихся детей. Однако это имеет место только в случаях, если совершеннолетние дети нуждаются в дополнительном лечении, протезировании, санаторном лечении и т. п.

В Семейном кодексе Украины имеется ст. 199 «Обязанность родителей содержать совершеннолетних дочь, сына, продолжающих обучение», на основании которой можно привлечь родителей к участию в дополнительных расходах на содержание совершеннолетних детей, продолжающих обучение после окончания средней школы.

На наш взгляд, в связи с увеличением в нашей республике количества платных образовательных услуг совершеннолетние нуждающиеся дети должны иметь право на дополнительные расходы родителей, вызванные продолжением обучения в учреждениях среднего специального и высшего образования. Если совершеннолетний ребенок продолжает обучение на платной основе и в связи с этим нуждается в материальной помощи, оба родителя обязаны принять участие в оплате обучения. При этом не имеет значения форма получения образования – дневная или заочная.

Если дети поступают в учреждение образования сразу после окончания школы, они, как правило, не имеют постоянного заработка и нуждаются в материальной помощи для продолжения обучения и получения соответствующей специальности. Следует отметить, что срок обучения в большинстве учреждений высшего образования не превышает пяти лет, поэтому мы считаем, что родители обязаны содержать своих детей до достижения ими возраста 23 лет. При этом обязанность родителей содержать ребенка, продолжающего обучение в учреждении среднего специального или высшего образования, может прекратиться и до достижения им возраста 23 лет, если он перестанет быть нуждающимся или изменится материальное положение родителей и они не смогут оказывать ему материальную помощь, а также если он до достижения 23-летнего возраста прекратит обучение. Однако если обучение было прекращено и затем снова продолжено, то ребенок, не достигший 23-летнего возраста, вновь может потребовать от родителей предоставления ему содержания. Если ребенок достиг 23-летнего возраста и продолжает обучение, то алиментное обязательство у его родителей не возникает.

Право на обращение в суд с иском о взыскании средств на оплату обучения необходимо предоставить совершеннолетним нуждающимся детям, продолжающим обучение в учреждениях образования.

На основании изложенного целесообразно дополнить КоБС Республики Беларусь ст. 96¹, изложив ее в следующей редакции: «Родители нуждающихся совершеннолетних детей могут быть в судебном порядке привлечены к участию в дополнительных расходах, вызванных обучением их детей в учреждениях среднего специального и высшего образования, до достижения детьми возраста 23 лет при условии, что они эту помощь могут предоставить.

Право на обращение с иском в суд имеют совершеннолетние нуждающиеся дети.

Право на получение содержания от родителей прекращается в случае прекращения ребенком обучения».

Предлагаемые изменения в КоБС Республики Беларусь позволят обучающимся чувствовать себя более уверенно, повысят их мотивацию к получению знаний и профессии, а также устранят существующие недостатки и несоответствия в материальном обеспечении совершеннолетних нуждающихся детей.

УДК 342.72

Д.А. Толстенков

ВИДЫ ДИСЦИПЛИНАРНЫХ ВЗЫСКАНИЙ, ПРИМЕНЯЕМЫХ К СОТРУДНИКАМ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Вопросы дисциплинарной ответственности сотрудников ОВД являются актуальными. В разное время научными исследованиями в данной области юриспруденции занимались такие ученые, как Д.А. Гавриленко, А.А. Демин, А.А. Гришковец и др. Тем не менее до сих пор остается ряд нерешенных вопросов, касающихся определения понятия и реализации мер дисциплинарной ответственности.